



阿万舍湿地草原 田颖

# 八月,赴一场甘肃草原之约



游客体验骑马



阿朵贡洪牧场帐篷酒店

## 桑科草原

白云千里,碧草如歌。延伸山峰下便是起伏的桑科大草原。

这里可以满足你对于草原的所有想象,蓝天绿草、河流羊群、寺庙牧民构成一幅幅撼人心魄的画卷。

走进桑科草原,起伏的丘陵,披上了绿衣,远远望见白色的羊群、黑色的牛群,星星点点地洒落在绿色草场上。八月的桑科草原绿草如茵,恰似一块天然的绿色大地毯,鲜花盛开,姹紫嫣红,争奇斗妍,牛羊遍野,蓝天碧湖,美不胜收。

大夏河缓缓流淌,宛如一条洁白的哈达飘落在草原上,构成了一幅美丽的彩色“油画”。不时有牧民骑着骏马悠然在草原上徜徉,远处山峦起伏,偶有雄鹰飞过的踪影,投在莲花般散落的帐房之间。

不远处的“桑科湿地公园”也是不容错过。放眼望去,湖中的水草根清晰可见,与陆地上的草甸相互映衬,构成了一幅幅图画。微风吹过,水面微皱,远端的山峰倒映在水面上组成了千姿百态的风景。蓝天与白云,高山与草甸,湖水与鸟儿,让人觉得这里一尘不染。

除了美景,当地的美食也是令人无法抗拒。香喷喷的奶茶和味美可口的糌粑、奶酪、藏包、手抓羊肉等美食,一定让你不虚此行。

## 玛曲草原

远处连绵的草原,广阔无垠。黄河首曲在这里变成了透明的镜子,水面上倒映着蓝天白云飞鸟。

秀美玛曲,源于河水。藏语里称黄河为“玛曲”,它是我国唯一一个以黄河命名的县份,蜿蜒流淌的黄河水在这里得到了充分的滋养,让这片土地显得更加灵动。

从青海巴颜喀拉山的鄂陵湖发源的母亲河,一路奔腾而下,到达玛曲县境内,绕了一个“C”形的大转弯,复流入青海省境内,造就了苍茫高远、水天相接的壮丽景色,形成了久负盛名的“天下黄河第一弯”。在“第一弯”里,黄河整整走了433公里,玛曲县就被这一弯所环抱。这里草原植被良好,地表水十分丰富,形成了黄河首曲最大的一块草原湿地。

也正是由于黄河在玛曲县境内蜿蜒流过,在每年夏季水量充沛时,形成大片湿地与沼泽,有大群的天鹅灰鹤游弋生息。

沿着黄河边的公路一路前行,两岸的草原平坦广阔,有一些起伏的山峦,但都不高,实际上是巨大的缓坡,被茂密的牧草覆盖,远远的簇簇帐篷、声声牧歌尽收眼底。

## 当周草原

当周草原位于甘南藏族自治州合作市郊南山脚下,距市中心2.5公里,属于国家4A级风景区。景区内绿树成荫,碧草连天,森林、草原、牛羊、帐篷融为一体。

这里蓝天与雄鹰相伴,牧草与牛羊相伴,美酒与歌舞相伴,鲜花与碧水相伴。绿草和蓝天使这里平和恬淡,高山和森林使这里挺拔伟岸,锅庄和哈达使这里笑颜满面,奶茶和篝火使这里热烈璀璨。

漫步其间,一湾浅浅的溪流划破草地,逶迤蛇行,穿过眼前宁静的画面,穿透深邃的意境。一座白塔肃立着,蜿蜒而过的溪水缓缓流淌。环顾四周,一望无际的草原,顺山势跌宕起伏,与青山翠峰相接,一直延伸到天际。天湛蓝湛蓝,蓝得纯净,蓝得清澈,白云悠悠,顿觉心境豁达。脚下广袤的草地上,金黄色的野花点缀其间,蓝莹莹的小花在阳光的映衬下像宝石熠熠生辉。还有许许多多或白或紫,或红或橙的不知名的小花,汇成了一幅五彩斑斓的地毯,让人产生无限遐想。

## 夏泽滩草原

碌曲,绚丽多姿。夏泽滩,青山绿水是绚丽的背景,绿草如茵的草原是绚丽的舞台。

美丽的季节相约夏泽滩,广阔的草滩是优良的天然牧场;东部地处洮河流域,沿洮河两岸山岭陡峭,小片河滩地是主要的农业种植区。全县平均海拔3500米。缓缓流淌的洮河水滋润着这片美丽神奇的西部草原。

八月,碌曲夏泽滩草原是最迷人的,到处山花烂漫,绿草成茵,蘑菇似的帐篷随处可见,帐篷里飘出的奶茶味、羊肉味是那么的醇香,那么的诱人。这时候,无论你走进哪顶帐篷,主人都会敬上可口的奶茶,对你表示最真诚的欢迎。

当你身处碌曲草原,走进星星点点的帐篷,欣赏成群的牛羊马队,倾听优美动听的牧歌时,会感受到“天苍苍,野茫茫,风吹草低见牛羊”的辽阔与壮美;当你走进则岔石林、尕海湖、郎木寺等风景区时,又会禁不住赞叹,“猛虎归山”“灵猴望月”“青天一线”等大自然的杰作竟是如此的逼真;群鸟聚集的尕海湖被誉为高原明珠当之无愧。只要你来到碌曲,每一处都能唤醒你的情感。

## 美仁草原

美仁草原,作为青藏高原向黄土高原的过渡地带,拥有雪域高原的纯净和青藏高原的地貌,又有东部山地的独特魅力。美仁草原并非一马平川,而是高低起伏、变幻莫测的山丘,转过一个坡地,又是一番迷人的景致,美景复美景,绵延不绝,令人心旷神怡。

让人最喜欢也最神奇的要数合作市佐盖曼玛乡美仁草原的花了。马莲花、苏鲁花、高原杜鹃、油菜花……还有许多不知名的野花都相继盛开了,漫山遍野,沟沟岔岔,到处都是,红的、蓝的、黄的、粉的、白的,让人目不暇接。

每年七八月份,道路两边大片大片都是黄灿灿的油菜花。从合作市驱车出发沿着合冶公路不到半小时,山坡上用油菜花错落有致拼出的“九色香巴拉”几个大字便映入眼帘,再往前走,路边又是一片花海,遍地都是黄色的小花,潺潺的小溪从中流过,微风里花儿轻轻摇曳,坐在草地上,看着人们惬意地吃喝、玩耍,让人不禁想起“两人对酌山花开,一杯一杯复一杯”的诗句,眼前这迷人的风景,能让人忘却烦恼和疲惫,胜过醉人的美酒。

独特的草甸草原,让人不禁感叹大自然的奇妙,一个个凸起的小土包,俯视脚下,景色奇特,风格迥异,到处布满规格相同的小土包,间距相等,仿佛人工用同一模板装点似的,无数不知名的野花眨着眼睛。远远望去,像绿色

康乐草原 王将

的大海上一圈圈涟漪,如梦如幻,让你真切地体验大自然的美。

## 康乐草原

这里有雄壮的美,彪悍的美,悠远的美,苍凉的美,深情的美。这里因其境内有“康隆寺”而得名。它就是美丽的康乐草原。

康乐草原位于肃南裕固族自治县。肃南裕固族自治县地处河西走廊中部,祁连山北麓,黑河、疏勒河与石羊河三大西北内陆河流经此地,与雪山冰川融水一道,孕育了独特的高山牧场。境内有丹霞地质风光区、马场滩草原、康隆寺、雪山探险区等旅游景区。来到这里,满眼翠绿。山势起伏,林木参天傲立,花草茂盛芳馨,空气清新凉爽,林间花香鸟语,幽雅清静,是一块清静乐土。

置身草原腹地,此时的天空湛蓝湛蓝地低垂着,一朵朵棉花状的白云似乎随手就能摘到。极目远眺,天和地的距离并不遥远,就像并拢着的。成群的牛羊点缀在无边无际的草原上,悠扬的民歌在耳边适时响起。草原深处,周围有许多隆起的小山丘。牛羊缓慢地移动着,走哪儿都像给无边的“绿毯”绣上一朵朵白色的绒花。偶尔有牧民策马奔腾而过,就像一幅活动的山水画,令人叹为观止。

## 狼渡湿地草原

定西市岷县岷井镇境内的狼渡滩绿草茵茵,牛羊成群,马儿悠悠,弯弯的河水静静地流淌,构成了一幅美丽的生态画卷。狼渡滩草原平均海拔2600多米,是青藏高原东段和秦岭山脉西缘过渡带,占地90多万亩,也是陇南和定西两地的分界线,地势平坦开阔,气温适宜。

狼渡滩地理位置优越,文化底蕴深厚,是镶嵌在茶马古道的一颗璀璨明珠,为西周王朝、秦汉时期牧马之地,三国魏、蜀多次交战的古战场,独特的地理位置推动了多元文化的交融,使得狼渡滩形成了独特的文化特色。

站在草原中放眼望去,看那美丽的狼渡河蜿蜒在广阔无垠的草原上,像极了舞动的银蛇,三三两两的牛羊吃着草,迎着朝阳,宛若一幅美丽的油画。两岸的植物,在牛乳般的河水浇灌下,层层叠叠,铺天盖地,犹如无边无际的绿色海洋。青青的草丛间开满了各种各样的野花,红的、白的、黄的、紫的,五颜六色,就像散落在夜空里的满天繁星。

迎着阳光的一面,草地变成了金黄色,远处看过去,宛如美丽的油菜花海!天是那么蓝,一片白云从头顶飞过,让人心旷神怡!

## 哈尔腾草原

八月,地处祁连山西端的阿克塞哈萨克族自治县哈尔腾草原一片翠绿,马羊散落其间,河流蜿蜒曲折,构成一幅夏日秀美画卷。

阿克塞县地处甘青新三省区交界处和河西走廊最西端,风光秀美,资源丰富,被誉为“百里黄金地,塞外聚宝盆”。全县地域广袤,既有美丽的山川、草原,又有壮丽的高原湖泊,浩瀚无际的大漠戈壁。

深入草原,草原是彩色的。湛蓝如洗的天空飘着朵朵白云,对应的是大地碧绿的旷野,羊群在青青草地中浮动,像一把白色珍珠撒在了绿色的绒毛毯上。草原上的野花点点斑斑,点缀在这片绿色的海洋里,让草原变得五彩斑斓……草原的风轻轻地吹成了洁白的云彩;草原的风微微地笑成了清澈的湖水。

一望无际的草原上骏马奔腾,风一般地从草原上掠过,在一片尘土飞扬中,消失在草原的深处,只有那奔腾的声音回荡在耳际,马的嘶叫声在心头回味,随着被溅起的尘土落地,一切恢复如初,只有那豪迈的情景留在了脑海中。

## 千坝牧场

在武都千坝牧场,顺着Z字形山路盘旋而上,草地、牛羊、蓝天,恬淡安然,一幅绝美的画卷徐徐展开。

千坝牧场位于武都东南部,距离城区30公里,海拔在2100米至3090米之间。东至分水岭滴水崖,西至北沙柳梁,南至千沟坝,北至前梁的边梁,东西狭长22公里,南北距离17公里。境内以八坝、八坑、三坪、六洞、二池而负盛名。还有泉水28处,四季长流。池水24处,年保蓄量1400多立方米,分布均匀,尤其是香水坪水源更为充足,水质清澈透明,素以状若清露,沁沁心脾而著称。天然牧场风景独具,构成一道美丽而独特的风景线。

蔚蓝的天空、碧绿的草地、澄澈的湖水、奔驰的骏马、悠闲的羊群……武都千坝牧场风光旖旎,山花似毯,满目的翠绿让人心旷神怡。这里,如同一幅原生态的山水画卷,给人一种美的享受。

## 大庄草原

走进天水市秦州区杨家寺镇大庄草原,一碧千里,绿草如茵。置身其中,深深呼吸,清香的草木味扑鼻而来,令人心旷神怡,顿感清凉舒适。

大庄草原位于“秦皇故里、西陲古镇”的杨家寺镇,这里气候宜人,湛蓝如洗的天空飘着朵朵白云,在碧绿的草原上,野花点点斑斑,点缀在这片绿色的海洋里,让大庄草原变得五彩斑斓。

行走在草原上,随着山峦延伸起伏,好似高低不平的山丘盖上了一层绿毯,绿毯上点缀着各种不知名的小花,芬芳无比,还有满地红玛瑙般的野草莓和珍珠般的蘑菇,别有一番景致。

蓝天白云相伴,绿草风中摇曳,马儿悠闲信步,如今的大庄草原,成为游人心中“诗与远方”。一幅幅生机勃勃的生态画卷,吸引着游客如织而来,共赴绿水青山之约。



桑科草原(本版图片除署名外均为资料图)

## 编者按

八月的草原,抬眼望去,满眼都是辽阔之景,这也是草原最美的时节之一。甘肃的草原秀美无比,翠色仿佛轻轻流入云际。虽然四时之景各有不同,但是八月的草原有一种特殊的美。在这个美好时节,让我们一起相约草原,去看青青的草,去看蓝蓝的天,唱着悠扬的歌曲、跳着欢快的舞蹈,去感受绝佳的风光……



康乐草原 王将